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З ІСТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ НЕОТЕКТОНІКИ  

ЗАХІДНО-ПОДІЛЬСЬКОГО ГОРБОГІР’Я 
 

Наприкінці ХІХ – на поч. ХХ ст. на теренах Західного Поділля, які 

входили до складу Австро-Угорщини, здійснювались роботи зі 

складання «Геологічного атласу Галичини». Над ним працювала велика 

когорта вчених, зокрема А. Альт і Ф. Беняш [7], М. Ломницький [13], 

В. Тецсейр [15] та ін.  

У 1883-1984 рр. В. Тессейр опублікував кілька робіт [16, 17], в яких 

обстоював думку про те, що Подільський уступ сформувався внаслідок 

висхідних тектонічних рухів, які були спричинені горотворчими 

процесами в Карпатах. В межах Поділля він виділив 2 групи різних за 

віком тектонічних дислокацій: 1) паралельні до Карпат і 

2) перпендикулярні до них. Перші, на думку В. Тессейра, того ж віку, 

що й Карпати, а другі старші за них. Із 9-ти великих дислокацій, які 

виділив вчений на теренах Передкарпаття і Поділля, територію Західно-

Подільського горбогір’я пересікають лише три: перша – Бердо-Нароль, 

яка простягається паралельно до Східних Карпат – від гори Бердо біля 

м. Чернівці до села Нароль в Польщі; друга – простягається у північно-

східному напрямі по лінії Ковалівка – Смиківці, – від Карпат до 

с. Смиківці (східніше від Тернополя); третя – простягається по лінії 

Гологори – Кременець. Ці порушення, на думку В. Тессейра, являють 

собою дуже пологі антикліналі, які місцями переходять у флексурно-

скидові структури. Власне з флексурно-скидовими дислокаціями 

Гологоро-Кременецької антикліналі він пов’язував походження 

північно-подільського уступу. Таке саме походження мають, на думку 

В. Тессейра, такі великі котловини як Колтівська, Золочівська та інші, 

які врізаються в у уступ з півночі. Окрім цього, у роботах В. Тессейра 

порушено, і певною мірою розв’язано, багато інших важливих проблем 

тектоніки і палеогеографії Волино-Поділля. 

В 1910 р. Я. Смоленський [14] висловив думку про роль новітніх 
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висхідних рухів земної кори у формуванні рельєфу Поділля, й виділив 

два етапи піднять його північної частини: пізньосарматський і 

ранньоплейстоценовий. На його думку, перший етап піднять розпочався 

в межах Люблинсько-Волинської височини, захоплюючи поступово 

території, розташовані південніше. Це підняття спричинило нахил 

Подільської плити на південь і призвело до утворення в крайовій її 

північній частині крутого уступу. З часом, внаслідок процесів денудації, 

Подільський уступ почав поступово зміщуватись на південь. Другий, 

етап неотектонічних піднять, охопив Гологоро-Кременецьку гряду і 

спричинив загальний нахил Подільської плити на південний схід. Це, в 

свою чергу, викликало омолодження ерозії і створило сприятливі умови 

для формування глибоких каньйоноподібних долин лівих приток 

Дністра, яке продовжувалось впродовж всього льодовикового періоду й 

тривало аж до початку підняття 

південної частини Поділля, яке 

розпочалось у постльодовикову 

епоху [4]. 

У 1913 р. вийшла з друку робота 

С. Рудницького «Знадоби до морфології 

подільського сточища Дністра» [3], в 

якій він описав підняття Поділля, що 

відбулось в четвертинному періоді. «Я 

припускаю, – писав автор, – що Поділля 

піднялось «en bloc», так, що локальні 

різниці в інтенсивності підняття не 

були великими, за винятком 

опільського простору, де інтенсивність 

підняття була найбільшою» [3, с. 304]. 

С. Рудницький пов’язував це підняття з 

горотворчими процесами в Карпатах, і 

вважав, що воно досягло свого 

максимуму наприкінці епохи другого 

зледеніння. 

Цікава робота з реконструкції 

поверхні крейди в межах північно-

подільського уступу була проведена 

А. Ціргофером [18]. В результаті 

проведених дослідницьких робіт він 

дійшов висновку, що наявні тут 

нерівності поверхні крейди, зумовлені 

ерозійно-денудаційними процесами. У 

Рис. 1. Дослідники 

неотектоніки Західно-

Подільського горбогір’я 
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своїх тектонічних поглядах А. Ціргофер притримувався ідеї про 

загальне епейрогенічне підняття Поділля, але утворення нерівностей 

сучасного рельєфу і, зокрема, північно-подільського уступу, він 

пояснював виключно ерозійно-денудаційними процесами. 

В 1927 р. В. Зихом [19] була складена карта поверхні олд-реду для 

південної частини Поділля, яка прилягає до Дністра. На цій карті 

автор виділив декілька молодих (післяміоценових) антиклінальних 

піднять і флексур незначної амплітуди. 

Цінні відомості про неотектонічні рухи у південній частині 

Поділля містяться в роботі Ю. Полянського [2], присвяченої вивченню 

терас Дністра. Опираючись на отримані результати дослідження він 

дійшов висновку про те, що в плейстоцені на теренах Поділля мали 

місце два тектонічні підняття – ранньо- і пізньоплейстоценове, і, 

відповідно, два ерозійні цикли. З першим підняттям вчений пов’язував 

утворення антиклінальних піднять, які в свій час виділив В. Зих [19]. 

Друге підняття мало блоковий характер («en bloc»), внаслідок якого 

утворились глибокі яркові форм рельєфу.  

У 20-30-х роках свої роботи публікують А. Абанкаурт [5, 6], 

Я. Чижевський [9], Я. Чижевський і А. Ціргофер [10], А. Ян [12] та 

інші, в яких, більшою чи меншою мірою, піднімаються питання 

тектоніки. А. Абанкурт, зокрема, описав поздовжні профілі Дністра і 

його лівих приток, аналіз яких дозволив йому морфологічним методом 

зобразити тектоніку Поділля, яка в загальних рисах співпадає з 

побудовами В. Тессейра. В цей же час А. Халубінською [8] були 

зроблені перші спроби вивчення тріщинуватості порід для окремих 

ділянок Північного Поділля.  

Цими роботами закінчується довоєнний період в історії досліджень 

неотектоніки і рельєфу Західно-Подільського горбогір’я. 
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